

АКЦИЯ СРОЧНОЙ ПОМОЩИ

ГУБАДУ ИБАДОГЛУ ОТКАЗЫВАЮТ В ПРОВЕДЕНИИ СРОЧНОЙ ОПЕРАЦИИ

Известному азербайджанскому экономисту Губаду Ибадоглу, который остаётся под домашним арестом по сфабрикованным обвинениям, не разрешают выехать из Азербайджана для получения срочной и жизненно необходимой медицинской помощи. Его семья сообщает, что у него тяжёлое заболевание сердечно-сосудистой системы, которое прогрессирует, что жизнь Губада Ибадоглу в опасности, и что он не может получить необходимое лечение в Азербайджане.

ВКЛЮЧАЙСЯ: НАПИШИ ОБРАЩЕНИЕ СВОИМИ СЛОВАМИ ИЛИ ИСПОЛЬЗУЙ ЭТО ПИСЬМО КАК ОБРАЗЕЦ

Президенту Азербайджана
Ильхаму Алиеву
Администрация Президента Азербайджана
Ул. Истиглалият, 19, Баку
AZ1066, Азербайджан
Эл. адрес: office@pa.gov.az

Уважаемый господин Президент,

Я обращаюсь к вам с требованием немедленно и без каких-либо дополнительных условий освободить из-под стражи известного учёного и политического активиста Губада Ибадоглу, задержанного по сфабрикованным обвинениям, и разрешить ему выехать за границу для получения срочной медицинской помощи, в которой он нуждается.

У Губада Ибадоглу целый ряд проблем со здоровьем, в том числе аневризма аорты — серьёзное заболевание сердца, которое прогрессирует, пока он находится под домашним арестом; у него усиливается одышка и боли в груди. Его семья сообщает, что недавнее медицинское обследование показывает серьёзное ухудшение состояния его сердечно-сосудистой системы, которое создаёт угрозу его жизни и требует незамедлительного лечения или оперативного вмешательства. Его родные также сообщают, что им не удалось найти клинику в Азербайджане, готовую провести необходимую Губаду Ибадоглу операцию.

Губада Ибадоглу задержали 23 июля 2023 года в отместку за его деятельность по борьбе с коррупцией и критику властей Азербайджана. Двадцать второго апреля 2024 года его перевели из следственного изолятора под домашний арест. Ему предъявлены политически мотивированные обвинения и запрещён выезд за границу, он лишён возможности покинуть страну или воссоединиться со своей семьёй, все члены которой в настоящее время живут в изгнании.

Я настоятельно призываю вас немедленно освободить Губада Ибадоглу и без промедления разрешить ему выехать за пределы Азербайджана, чтобы иметь возможность получить доступ к необходимой ему медицинской помощи за рубежом. Я также призываю вас

обеспечить, чтобы с него были сняты все сфабрикованные обвинения, а также положить конец неправомерному использованию системы уголовного правосудия в Азербайджане для преследования мирных критиков правительства и инакомыслящих.

С уважением,

СПРАВКА

Губад Ибадоглу – известный азербайджанский экономист и политический активист. Он является председателем созданного в 2014 году азербайджанского Движения за демократию и благоденствие с социал-демократической платформой, которому власти Азербайджана произвольно отказали в регистрации в качестве политической партии. Был старшим приглашенным научным сотрудником Лондонской школы экономики и возглавлял Центр экономических исследований – НКО, проводившую исследования в области управления государственными финансами, эффективного управления и прозрачности бюджета. В 2014 году власти Азербайджана принудительно закрыли Центр экономических исследований и заморозили его банковские счета в рамках широкомасштабных репрессий против гражданского общества Азербайджана. В 2017 году Губад Ибадоглу отправился в политическое изгнание, но в 2023 году вернулся на родину, чтобы увидеться со своей семьей.

Двадцать третьего июля сотрудники полиции задержали Губада Ибадоглу и его жену, когда они ехали на встречу с молодёжными активистами азербайджанского Движения за демократию и благоденствие в Сумгаит, расположенный примерно в 40 км от Баку. Четыре автомобиля без опознавательных знаков окружили их машину и заставили остановиться, протаранив её спереди и сзади. По словам их дочери Жалы Байрамовой, 20 сотрудников в штатском «вытолкали супругов из машины, применили к ним физическое насилие, затем посадили в разные машины и отвезли в отдел по борьбе с организованной преступностью МВД в Баку». После освобождения в 7 часов вечера у Ирады Байрамовой были обнаружены многочисленные ушибы рук, ног и спины. Губад Ибадоглу подал жалобу на жестокое обращение, однако она была оставлена без внимания.

Согласно официальному заявлению Министерства внутренних дел Азербайджана, сделанному в тот же день, арест нескольких человек, в том числе Губада Ибадоглу, являлся частью операции против сторонников Фетхуллага Гюлена, живущего в эмиграции турецкого духовного лидера; турецкие власти считают его и его сторонников «террористической организацией». Полиция, как утверждается, конфисковала 40 тысяч долларов США наличными в офисе Центра экономических исследований. Также был проведён обыск в доме Губада Ибадоглу и Ирады Байрамовой и на некоторое время задержан брат Ибадоглу – Габид Баймалов.

Двадцать второго апреля 2024 года Губад Ибадоглу был освобождён из следственного изолятора и переведён под домашний арест. По словам его адвоката, такое решение было принято из-за ухудшающегося состояния здоровья Губада Ибадоглу, отсутствия возможности провести необходимые медицинские обследования и обеспечить предоставление надлежащей медицинской помощи в следственном изоляторе. По словам родственников, Губад Ибадоглу страдает заболеванием сердечно-сосудистой системы, у него диабет второго типа, заболевание почек и сильные боли в пояснице; состояние его здоровья быстро ухудшается. По словам его семьи, несмотря на угрожающие показатели уровня сахара в крови и общее ухудшение состояния здоровья, Губаду Ибадоглу отказывали в надлежащем медицинском обследовании, которое позволило бы определить причины ухудшения самочувствия и подобрать подходящий план лечения.

Двадцать третьего октября семья Губада Ибадоглу сообщила Amnesty International, что последние по времени результаты медицинского обследования свидетельствуют о [стойком ухудшении сердечной деятельности](#) и серьёзном общем ухудшении деятельности сердечно-сосудистой системы, представляющем серьёзную угрозу его жизни и требующем немедленного лечения или оперативного вмешательства. Родные Губада Ибадоглу также сообщили, что им не удалось найти в Азербайджане клинику, готовую провести необходимую ему специализированную операцию (резекцию аневризмы аорты). Находясь под домашним арестом, Губад Ибадоглу не может покинуть Азербайджан даже по медицинским показаниям.

Необоснованное преследование, которому подвергается Губад Ибадоглу, является частью последовательного давления, которое власти Азербайджана оказывают на правозащитников, лиц, критикующих правительство и [независимые СМИ](#) с целью подавления [любых проявлений инакомыслия](#). Власти неизменно отвечают репрессиями на любую критику в свой адрес, а те, кто осмеливается открыто выражать своё несогласие, сталкиваются со сфабрикованными обвинениями, несправедливым судом и длительным тюремным заключением. Ранее Amnesty International уже документально фиксировала, как [в преддверии проведения в стране крупных международных мероприятий власти Азербайджана всячески пытались подавить и заглушить любые критические голоса](#). Это знакомая картина, и мы в очередной раз наблюдаем её в преддверии Конференции ООН по изменению климата 2024 года (COP 29), которая должна пройти в Баку в ноябре 2024 года.

РЕКОМЕНДУЕМЫЕ ЯЗЫКИ ОБРАЩЕНИЯ: азербайджанский, английский, русский
Вы также можете написать на своём родном языке.

ПОЖАЛУЙСТА, ОТПРАВЬТЕ СВОЁ СООБЩЕНИЕ КАК МОЖНО РАНЬШЕ ДО:
30 декабря 2024 года

Пожалуйста, свяжитесь с представительством Amnesty International в вашей стране, если вы хотите отправить обращение после указанного крайнего срока.

ИМЯ И РЕКОМЕНДУЕМОЕ МЕСТОИМЕНИЕ: Губад Ибадоглу (он/его)

ССЫЛКА НА ПРЕДЫДУЩУЮ АСП: <https://www.amnesty.org/en/documents/eur55/7943/2024/en/>